
기본힘 - 우주를 지배하는 4가지 힘

강한 핵력(강력) : 원자핵을 이루는 양성자나 중성자 사이에서 작용

전자기력 : 전기력과 자기력

약한 핵력(약력) : 원자핵의 붕괴에서 작용하는 힘

중력 : 질량을 갖고 있는 두 물체 사이에 작용



동위원소

원자번호(=양성자 수=전자 수)는 같으나 원자량은 다른 원소

같은 원소인데도 중성자의 수가 달라 원자량이 다름

방사성 동위원소 : 불안정한 상태여서 방사선을 방출하면서 안정한 원소로 바뀜
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핵융합 vs 핵분열

핵융합

- 가벼운 원자핵들이 융합하여 무거운 원자핵으로 변하는 현상

핵분열

- 우라늄, 플루토늄과 같이 원자량이 큰 원자가

가벼운 원자핵을 가진 두 원자핵으로 쪼개지거나 분열되는 과정



수소핵융합 반응

H1
1

He2

4

원자량 1.008 원자량 4. 003

0.029 만큼의 질량이 손실됨

질량은 에너지로 전환될 수 있다. 

태양 정도의 질량에서는 에너지로 방출되는 시간이 100억

∆𝐸 = ∆𝑚𝑐2



별의 탄생

성간물질의 회전·수축

고밀도 · 저온

원시별

원시별의 중력 수축

내부온도 상승

약 1000만 K 도달

수소핵융합 반응 시작

주계열성 탄생

* 수소핵융합 반응

4H → He 



교과서 p.22~23 그림 설명

성간물질의 회전·수축

고밀도 · 저온

원시별의 중력 수축

내부온도 상승

주계열성 탄생



주계열성

정역학 평형 상태

수소핵융합 반응



정역학 평형 상태 주계열성이 일정한 크기를 유지할 수 있는 이유



스펙트럼의 종류

별에서 흡수선 차이

�별의 화학조성이 다르기 때문 ?

�별의 표면 온도가 다르기 때문 !



H-R도

밝음

어두움

고온 저온

A : 주계열성 (main sequence)

B : 거성 (giant star)

적색거성 (red giant star)

초거성 (super-giant star)

C : 백색왜성 (white dwarf)







질량이 태양과 비슷한 별의 진화

질량이 태양보다 작은 별의 진화

질량이 태양보다 큰 별의 진화

질량이 너무 너무 작은 별은 수소핵융합 반응이 일어나지 못하고, 갈색왜성으로 생을 마감

질량이 너무 작은 별은 수소핵융합까지만 일어나서 헬륨핵을 만들고 생을 마감

주계열성 초거성 초신성 폭발 중성자 별, 블랙홀

주계열성 적색거성 행성상 성운 백색왜성



거성 단계의 핵융합 반응



질량에 따른 별의 진화 과정



태양질량의 2 배보다작은별 태양질량의 2 배보다큰별




